

# 水清灘淨 魚鷗翔集 人海和諧 港首獲殊榮 大鵬灣獲選全國美麗海灣

近年，一幅被網友稱為「海岸線上的《千里江山圖》」的照片在網絡上走紅——層疊的頁岩與青綠海水交織，宛若宋代名畫中的美景。現實中這美景是大鵬灣，位處新界東北水域，近日入選國家生態環境部第四批全國「美麗海灣優秀案例」。

香港特別行政區首次獲此殊榮，這不僅是對香港海洋生態保護成果的肯定，更為粵港澳大灣區共建「國際一流美麗灣區」寫下了生動註腳。



大公報記者 吳俊宏

「這裏的海水清澈亮麗，岩石地質獨特罕見，是值得用心守護的生態寶地。」市民王小姐作為多次遊覽大鵬灣的「老遊客」讚賞道，東平洲的沉積岩層理分明，與清澈見底的海水相輝映。大鵬灣以其層疊如千層的特殊地質地貌吸引着眾多遊客，如今更是憑藉社交平台的傳播成為網紅打卡地。「以前去的人不多，現在越來越火熱，許多攝影愛好者為拍攝「海岸線上的《千里江山圖》」，甚至特意選擇平日前往以避開人潮。」

大鵬灣位於香港東北水域，每天清晨，當維港兩岸開始忙碌時，大鵬灣也悄然甦醒：岩岸上、水岸邊、海底下，千百種生物開始了新的一天。這裏遠離珠江口主要水流影響，海洋動力讓海水含沙量低，呈現出「玻璃海」般的通透質感。

## 水質指標整體達標準率100%

大鵬灣「水清灘淨、魚鷗翔集、人海和諧」，水質指標整體達標準率達100%，符合國家第一類海水水質標準。自1998年起，港深兩地攜手擬定大鵬灣行動計劃，建立長效合作機制應對海洋環境事宜。政府部門利用無人機定期巡查，在所有魚類養殖區實施嚴格水質監測；環保署、漁護署聯同民間義工團體持續開展淨灘活動，形成「政府主導、社會參與」的保護網絡。

這片清澈的海水孕育着驚人的生物多樣性。大鵬灣是珊瑚礁、海馬、圓尾鰐、白腹海鷺等多種國家重點保護野生動物的重要棲息地。海岸公園主任（東區）杜偉倫指出，「海洋生物賴以為生的棲息地也非常多，例如紅樹林、珊瑚群落、岩岸和沙灘等，這些不同的生境為不同的海洋生物提供很合適的居所。」

自然風景攝影師李嘉蔚指出，位於大鵬灣的印洲塘由眾多島嶼組成，素有「香港小桂林」美譽。這裏被島嶼環抱，海面常保持平靜，藍天白雲下呈現海天一色的景象。

為了保護生態環境，香港實施一系列措施。在海岸公園內，政府設置特定的「碇泊地點」及「機動船隻禁區」，規範船隻下錨位置，防止船隻進入淺水珊瑚區。自1997年起，漁護署每年進行珊瑚礁普查，持續監測珊瑚健康狀況。

大鵬灣的價值不僅在於海洋生態，其範圍內更設有香港聯合國教科文組織世界地質公園、印洲塘、東平洲海岸公園等，讓市民可近距離欣賞海灣內豐富多元的生態和地質奇觀。這裏保存着億萬年的地球記憶。在赤洲，科研人員首次發現了恐龍化石，為香港古生態研究



大鵬灣位置圖

提供了突破性證據。

灣區內的荔枝窩、吉澳、鴨洲等地保存着淳樸的漁村文化與客家風情。這些村落見證了香港的變遷，如今在生態保育框架下獲得新生，發展出融合自然教育、文化體驗的「跳島遊」路線。

## 粵港攜手提升治理成效

大鵬灣的治理典範，深刻體現了區域協同的力量。香港特區政府與廣東省、深圳市政府建立了常態化合作機制，深化海洋環境與資源管理交流，推動資訊共享、應急聯動，攜手提升整體生態治理水平。

環境保護署署長徐浩光表示，大鵬灣的環境治理充分體現了人與自然和諧共生的理念，為國家高密度人口地區的海灣治理提供重要參考範例。透過此次香港大鵬灣入選「美麗海灣優秀案例」的機會，香港特區會與內地沿海城市分享推動建設「美麗海灣」的經驗，共同推動海洋生態環境保護和可持續發展。

「市民懂得欣賞海洋生物，才會逐漸懂得保護。」杜偉倫這句話道出了生態保護的真諦。大鵬灣的故事，不僅關於政府措施與科學數據，更關於人與海之間的情感連結。

大鵬灣的清澈，映照的不僅是天空的藍，這幅「活」的千里江山圖，用青綠筆觸展現高質量發展的遠見與決心，為公眾帶來環境保護的現實啟發。



▲香港擁有逾80種石珊瑚，有65個品種都能夠在東平洲海岸公園內找到。



▲位於大鵬灣內的東平洲海岸公園景色如畫，深受遊客喜愛。

讀者提供



▲位於香港大鵬灣內的印洲塘一帶，多處由褐紅色沉積岩層構成，景色獨特。



▲市民王小姐認為，東平洲的沉積岩層理分明，與清澈見底的海水相映，恰似一幅潑墨青綠山水長卷。

## 第四批美麗海灣 優秀案例

香港特別行政區	大鵬灣—香港段
山東省日照市	石臼灣
福建省廈門市	大嶝海域
山東省威海市	威海灣
福建省廈門市	西海域
山東省煙台市	四十里灣
海南省三亞市	亞龍灣
江蘇省連雲港市	海州灣贛榆段
福建省福州市	興化灣福州段
廣東省珠海市	萬山群島海域
遼寧省丹東市	大鹿島—獐島海域
浙江省溫州市	北麂列島諸灣

資料來源：國家生態環境部

**發揮優勢** 香港大鵬灣以「水清灘淨、魚鷗翔集、人海和諧」的優異評語，成功入選國家生態環境部近日公布的第四批「美麗海灣優秀案例」。有旅遊博主盛讚大鵬灣風情，有業界提出藉此契機推動香港高質量生態旅遊。

內地旅遊博主瞿澤鋼欣賞大鵬灣之美，認為來香港除感受城市風情，也應走訪郊野與海岸，感受香港的自然美。「感覺香港的海乾淨，清澈，而且藍，好似玻璃一樣，永遠的透明，永遠的清澈」。

旅遊促進會總幹事崔定邦表示，這是粵港澳大灣區共建「美麗灣區」的生動體現，標籤有助吸引注重生態體驗的遊客，推動本地生態旅遊向高品質、深度體驗方向升級。

## 北都規劃推進發展

隨着香港「北部都會區」規劃推進，大鵬灣所處的「藍線康樂旅遊生態圈」也正迎來新機遇。這裏

既有世界級的地質風光，又滿布人文歷史足跡；既可於水上活動中心揚帆划艇，又能在郊野公園、營地享受寧靜。這種「半小時生活圈內擁抱山海」的模式，正重新定義都市與自然的關係。

崔定邦表示，目前，前往東平洲、印洲塘等景點的探索性旅遊路線已備受期待。未來應藉此契機，以生態旅行團的模式，限制團數及人數，推動香港生態旅遊的高質量發展。

## 大灣區美麗中國先行區建設行動方案印發實施

**加快落實** 國家生態環境部新聞發言人裴曉菲26日介紹，經國務院同意，生態環境部會同相關部門聯合印發實施京津冀、長三角、粵港澳大灣區三大區域美麗中國先行區建設行動方案。

在生態環境部當天舉行的新聞發布會上，裴曉菲說，行動方案緊扣高質量發展要求，着力解決制約生態環境治理深層次矛盾和問題，加強區域綠色發展協作，深化生態環境保護共保聯治，率先推動實現生態環境根本好轉，為鞏固提升京津冀、長三角、粵港澳大灣區高質量發展動力源作用，推動美麗中國建設取得新的重大進展提供支撐。

《京津冀美麗中國先行區建設行動方案》明確，京津冀立足建設中國式現代化先行區、示範區戰略要求，在加快改善生態環境質量、優化調整產業和能源等結構、探索創新增區域協同治理上先行突破，突出大氣污染防治增效，提升適應氣候變化能力，打造京津冀減污降碳協同和生態修復示範區。

## 構建現代生態環境治理體系

《長三角美麗中國先行區建設行動方案》明確，長三角緊扣一體化和高質量兩個關鍵，在發展綠色生產力、生態環境共保聯治上先行突破，突出區域法治標準統一、生態環境分

區管控、智慧治理，建設長三角區域高水平保護推動高質量發展樣板區。《粵港澳大灣區美麗中國先行區建設行動方案》明確，粵港澳大灣區發揮「一國兩制」制度優勢，在提升生態環境品質、綠色金融改革創新、深化開放合作上先行突破，構建現代生態環境治理體系，充分發揮輻射帶動作用，共建粵港澳融合創新美麗灣區。

裴曉菲說，下一步，生態環境部將會同相關部門和地區有序推動方案實施，落實好先行區建設各項目標任務，合力推動美麗中國先行區建設取得實效，力爭盡快形成一批可複製、可推廣的實踐創新和制度創新成果。

上接A1

## 國家創業投資引導基金 放眼未來產業

# AI助聽器初創港企：中央扶持雪中送炭

【大公報訊】綜合記者帥誠、毛麗娟報道：國家創業投資引導基金昨日啟動，京津冀創業投資引導基金、長三角創業投資引導基金、粵港澳大灣區創業投資引導基金3隻區域基金設立運行。整體而言，引導基金發揮中央資金引領帶動作用，加大對戰略性新興產業和未來產業支持力度，加快培育和發展新質生產力。

## 「腦機接口」受捧 深企盼獲種子投資

「這是雪中送炭！」灣區科創企業Orka創始人、廣州青年陸叢希坦言，中央扶持讓科企更有信心、更敢投入資源去攻克關鍵技術難題，加快推進產品市場化進程。一款月牙形機身的耳機格外吸睛：末端用極細數據線連接着一顆小球，整體體積僅拇指大小，卻搭載AI降噪與環境感知功能。半個月前，Orka憑這款名為「Orka Health Limited」的項目，斬獲

石、腦機接口、航空航天等重點領域。大腦智能控制系統（深圳）有限公司董事長藍小青告訴大公報記者，基金對初創公司別具意義，增加他們獲得種子投資或天使投資的機會。

## HongKongX支持初創企業

「堅持投早、投小、投長期，非常重要，目前投資機構都特別急於求成，短視行為非常普遍，不允許試錯，且附加各種對賭要求，把創業者壓得喘不過氣來。」藍小青表示，很多初創項目都還沒接觸到真正的投資機構就「掛」了，冀國家創業投資引導基金真正堅持「長期主義」。公開資料顯示，國家創投引導基金已集中簽約49隻基金。簽約基金中，基石資本、HongKongX、英諾天使和蘇創投活躍於香港創科領域。總部位於深圳的基石資本負責人告訴大公報記者，公司新成立的基金未來將主投硬科技、半導體、

AI等項目，加快培育和發展新質生產力。自2016年成立以來，HongKongX專注以創投和公益支持創業者和初創企業的發展，至今已培育超過400位創業者及投資逾50家初創。

## 不以單一年度盈虧作考核依據

對於國家創業投資引導基金的「強化投後管理」，財政部將積極履行國家出資人責任，做好績效評價工作，組織行業專家對引導基金績效考核指標體系進行科學論證、全面評價，重點關注政策目標的實現效果、基金運作的合法合規性等，不簡單以單個項目或單一年度的盈虧作為考核依據。

大公報整理